



崔永元 主持民工春晚

1月8日,备受瞩目的中国慈善年会在北京桥艺术中心举行,央视名嘴崔永元意外缺席。作为传播公益的先进典型,他原本应在这个官员和明星云集的会场里捧起奖杯,接受致敬和掌声。第二天,人们从媒体报道中得知,当天,崔永元去主持一场农民工春晚——由50多名打工者自编自导的农民工春晚,正在北京郊区的皮村举行,农民工们希望崔永元能为他们主持节目,而小崔也欣然答应了。

这不是央视知名主持人大肆“吸金”的一次商业走穴,而只是一次稍显寒碜的友情客串。整场晚会历时两个半小时,没有明亮的演播厅,没有豪华的嘉宾名单,没有华丽的演出服,有的只是一群操着不同口音的打工者,卖力地为工友们表演精心准备的节目。崔永元是整场晚会最大的焦点,但他只是一个醒目的配角。这两个半小时,是专属于农民工的欢乐时光;这片狭小场地,是专属于农民工的魅力舞台。

这也是一台圆梦的晚会。整场农民工春晚的经费仅有千余元,当初有人提议邀请崔永元担任主持时,绝大多数人都觉得这个建议简直是天方夜谭。然而,放弃鲜花和美酒,崔永元用实际行动满足了一群外来务工者堪称奢侈的一个梦。这种平等前提下的关怀和关爱,让众多农民工在冬天里感到了一丝温暖,收获了一份喜悦。

虽然所有城市一直都受惠于农民工的贡献,但很多人似乎并不能感受到他们的存在,更不知道这些辛勤付出的建设者们,其实也有自己的文化和娱乐需求。这一次,崔永元为这群外来务工者义务“站台”,实质上是借助自己多年累积的影响力,试图打捞农民工群体沉寂已久的一些声音,让大家有机会正视农民工群体的存在。从这个意义上讲,崔永元做了一件善事,因为这种选择正在引导整个社会更多关注弱势群体,本身就是一种善。



“高美美” 微博炫富惹祸

日前,一位网名叫做“高悦儿”的女子在微博高调炫富,迅速引发舆论关注。她的微博认证信息显示为“吉林市政府驻京办职员”,这使得围观者想起去年曾搅得红十字会鸡犬不宁的郭美美事件,并给她贴上了“高美美”的标签。然而,吉林市政府驻京办赶紧表示没有高悦儿这个人,当事人随后迅速删掉了相关微博,更换了微博名字并取消了实名认证。

网友留存的截图显示,“高悦儿”一直都将微博当作自己奢华生活的展示平台:她所用的两款新式手机的市场价分别为65000元和45000元,她所佩戴的卡地亚蓝宝石系列中性石英表的市场价为52300元,她乘飞机坐的是头等舱,吃饭喝的是82年的拉菲,一个迪奥手包的市价就高达27550元……

年轻女孩爱慕奢侈品牌并喜欢以此作为炫耀的资本,在当今这个社会并不新鲜,真正让大家感兴趣的,是当事人微博中提到的驻京办,是她如何进入这个政府机构,以及她的消费能力为何远远高出政府职员的正常收入水平。如同当初的郭美美一样,“高悦儿”这个“2012年第一个网络红人”也成了人肉搜索的对象。

揭开“高美美”的真实身份或许尚待时日,但整起事件无疑将吉林市政府驻京办拖入了一场形象危机。在得知“高悦儿”的认证信息并不真实之后,有些网友认为吉林市政府驻京办也有些冤枉,但在在我看来,我们或许恰恰应该感谢这个假冒的“驻京办职员”,是她阴错阳差地将公众的目光再次聚焦到了驻京办这个问题频出的机构上来。“高美美”事件有终了的一天,但“高美美”为何要冒充驻京办职员这个问题,却不得不让人产生诸多联想。



宗庆后 食品安全罪在媒体?

近日,刚刚在第六届社会责任奖颁奖典礼上获奖的娃哈哈集团董事长宗庆后,就因为一番不负责任的言论遭到舆论炮轰。他在获奖后接受媒体采访时表示,近些年不少所谓的“食品安全问题”,都是有人故意炮制出来的,一些媒体利用消费者的心理大做文章,这对消费者和企业都没有好处,在世界上造成了不小的负面影响。

有媒体分析称,宗庆后将枪口对准媒体报道,可能是因为他觉得自己的公司是媒体报道的受害者。此前,有网友发帖称营养快线晒干后可当避孕套,此事经媒体报道后引发热议,对娃哈哈集团的产品产生了一定的冲击。宗庆后此番将食品安全问题的板子打到媒体身上,大概也算是想“报仇雪恨”吧。

只不过,中国的食品安全问题还真不太可能是别有用心之輩“炮制”出来的,而是一个普遍存在的老大难问题。从当初的三聚氰胺、苏丹红,到最近的地沟油、牛奶致癌物超标,基本都是国家质检部门权威检测的结果,媒体只是如实报道罢了。民以食为天,任何有良知的媒体都应该及时曝光问题食品,拒绝不良公关,为保障公众身体健康贡献力量。

宗庆后公开发表如此谬论,不仅暴露了他知识修养有待提升的问题,也表明很多像他这样的食品企业掌舵者可能并没有真正认识到自己错在什么地方,而这正是中国食品安全问题一直无法根治的一个重要原因。作为一位多次参加全国两会的人大代表,宗庆后曾公开表示自己很在乎人大代表这个称呼,因为它代表着老百姓的信任。这番话说得很动听,但愿他以后在公开场合别再睁着眼睛说瞎话,以免辜负大家的信任。



领导撑伞看跳舞现场

林宣富 教育局局长道歉

近日,温州媒体刊登了一张图片:在温州石坦巷小学的元旦主题活动中,一群小学生在雨中表演舞蹈节目,台上端坐的领导们则穿着雨衣并有专人撑伞。颇具讽刺意味的是,这些领导背后的背景版上写着“七彩童心为生命护航”几个大字。查询天气预报可知,当天温州市气象台发布了沿海大风警报和天气预报,天气阴有小雨,白天最高温度仅为12℃—14℃。

该小学官方网站提供的信息显示,当天出席活动的领导有温州市鹿城区教育局党委书记、局长林宣富,鹿城区人民政府教育顾问林可夫,温州市教育局学生处处长李珍阳,鹿城区教育局党委副书记成小华,温州市交警一大队大队长陈晓东,鹿城消防大队教导员南海龙,鹿城区科协副主席何国华,鹿城区少工委副书记黄旋旋,莲池派出所所长赵子方等。诚如网友所言,这张在网上热传的照片,足以将上述领导们钉在耻辱柱上。

事实上,类似的荒唐场景,近年间已经多次出现在校园,并且每次都引发公众和舆论的强烈质疑。学校是教书育人之地,一些学校的领导却习惯于将学生当作媚权的工具,为应付教学检查或领导视察,连基本的底线都不要了,这种畸形而功利的价值判断,势必会对年幼的学生形成一些不良影响。

稍稍令人欣慰的是,此事经媒体曝光之后,温州市鹿城区纪委已经对该学校的校长做出了停职检查处分,温州市鹿城区教育局及局长、党委书记林宣富也就此事公开致歉,并要求辖区内各学校要杜绝类似事件再度发生。这种知错就改的态度起码值得肯定,如果所有的学校和地方领导都能因这件事情而有所反思,则更值得肯定。



方明 “刁民论”惹众怒

地方两会已经陆续拉开帷幕,每年都有个别代表和委员因说出一些雷语而成为舆论焦点。近日,在广东佛山两会南海区代表团的分组讨论现场,一位名叫方明的人大代表抛出高论:百姓是教好的不是养好的,就像被溺爱的孩子那样,是不可能成为孝子的,被溺爱的百姓也可能成为刁民,如何去教他们,应该开拓各种渠道,对全体市民进行正面的舆论导向。

要想当一个不被千夫所指的人大代表,绝对是一个技术活。方明之所以捅到舆论马蜂窝,就是因为缺乏基本的政治常识。政府官员是为人民服务的公仆,以纳税的方式供养政府官员的广大人民,才是这个国家真正的主人,这也是为何我们说老百姓是官员的衣食父母。但在这位人大代表眼中,老百姓成了需要政府官员调教的孩子,显然是颠倒了二者的关系。

方明女士的这番“刁民论”引起轩然大波,是因为她的身份与言论之间出现了难以匹配之处。作为人大代表,她在名义上是众多百姓的“代言人”,但她在实质上却落入了一种精英本位的思维——只看到老百姓的问题,进而傲慢地认为老百姓需要精英的教化。如此藐视民众,自然有触犯众怒的风险。

谈及“溺爱”,可能正是公众对这位人大代表溺爱的时间太长,将她宠坏了,这才导致她口无遮拦地抛出可笑的“刁民论”来。接下来一段时间,地方两会和全国两会都将成为公共政治生活的焦点,但愿像方明这样的代表和委员能够少一点,而能够真实为老百姓说话的“代言人”则多多益善。

本版特约主持人
汤嘉琛
(时事评论员,专栏作家)